

世象杂谈

买菜观亦有代沟

张元钊

如今,越来越多家庭选择让老人帮忙带孩子。生活在一起的两代人,在买菜上存在较大差异:老年人往往喜欢逛菜市场或在线下超市买菜,年轻人则更偏向于在线上平台下单。当然了,父母总会“嫌弃”年轻人买的菜又贵又不新鲜。

一边是父母的精打细算,另一边是年轻人随看随买,真的只是观念的差异吗?

年轻人工作压力大,空闲时间少。即便是在周末,很多人也不愿把宝贵时间花在买菜上。动动手指网上下单,快捷简单还能送货上门。年轻人愿意为省事支付溢价,也更愿意省下逛菜市场的精力做其他事。相较而言,老人空闲时间比较充足,逛菜市场要付出的“成本”就小很多,许多老人在接送小孩途中顺便就把菜买了。

事实上,逛菜市场对很多老人而言不仅是购买食材的过程,也是一个社交机会,其意义在于“逛”。在货比三家消磨时间,与熟悉的小商小贩聊聊天,抹个零头儿,要根小葱获得的满足感,不亚于反复挑选购得满意菜品。回到小区,老人们也会聚在一起,分享各种价格信息,东边的超市今天白菜打折,西边的市场西瓜又降了价,聊着聊着,话题就从物价转到了养老金,一会儿又跳到昨天晚上的电视节目,年轻人不要先入为主,总觉得这是钱的事,仔细观察就会发现聊菜价就是老人生活的一部分。

一般而言,线下买菜过程中,能直观了解蔬菜的质量和新鲜程度,可以挑挑选选,价格也相对便宜。父母经历过物资匮乏的时代,更注重节俭和性价比,愿意花更多的精力讨价还价,买到更新鲜、更便宜的菜。相反,大多数年轻人不知道哪个商家的菜更便宜、更新鲜,也挤不出足够的时间和精力去搜寻更充分的市场信息。对老人来说,不管是对菜市场信息的了解程度,还是付出信息搜寻成本后买到“好菜”的满足感,都远超年轻人。

对年轻人来说,网上买菜一目了然,信息搜寻成本小很多。但多数老人不太会使用智能手机,在线上买菜等日常生活中的信息服务面前感到不习惯、不便利,使用手机买菜反而会增加“学习成本”和信息搜寻成本。

此外,不少老人有晨练的习惯,锻炼时与好友交流交流买菜经验,周边各类菜市场的信息就掌握了,回家路上顺便就能把菜买了。

所以说,老人利用丰富的生活经验,在线下场景中更容易发挥自己的优势选购好菜品;熟练掌握各类互联网应用的年轻人,线上下单直观方便,还能不时薅到电商平台活动的“羊毛”。

两代人的买菜观念虽然差异较大,但其买菜行为都是“理性”的,各取所需,各受其利。

小小秧歌队扭活了乡村夜生活

本报记者 李晨阳

每天晚上八点,在承德宽城县大石柱乡小石柱子村的文化广场上,总会看到一群中老年人,在锣鼓和唢呐的伴奏下,手持彩扇、彩绸欢快地扭着秧歌。他们都是小石柱子村的村民,属于“乐乐健身秧歌队”,这支秧歌队的领头人是张玉亭。

今年79岁的张玉亭是宽城县的一位退休干部。2006年退休后,张玉亭回到了家乡小石柱子村。他发现,虽然乡亲们衣食无忧,但缺乏精神文化生活。“吵架、赌博等不文明现象时有发生。”张玉亭说,乡亲们的生活条件越来越好,可是文化生活有点跟不上。针对这一现象,他有了组建一支秧歌队的想法。

张玉亭自掏腰包3000多元购买了音响、服装等物品,又到辽宁省的朝阳市、宽城县等地选购了教学、伴奏光盘。2007年7月,乐乐健身秧歌队正式成立。“刚开始,我们在大街上跳,乡亲们就围着看。慢慢地,有的乡亲也学着动作一起跳起来。”随着参与的乡亲越来越多,张玉亭就跟村两委成员商量,将一处比较宽敞的街道

硬化,成为大家的文化娱乐广场。每天晚上,到娱乐广场活动已经成为小石柱子村村民的一个生活习惯。为调动队员们的积极性,张玉亭经常调换扭秧歌的曲目,而且从网上学习新的舞蹈动作教给大家。他自费在村里粉刷了一块黑板,每次演出新曲目时,都会在上面写下预告。“夏天还好,冬天得带个暖炉子过来写,写几个字就得烤烤火。”有一次,张玉亭不慎从梯子上摔了下来,脚也扭伤了。为了不耽误演出,他只休息了三天,就忍着脚伤坚持去

团队排练。

十几年来,乐乐健身秧歌队已经演出了200余场。为增加节目的观赏性,达到寓教于乐的目的,他们围绕计划生育、护林防火、孝亲敬老等内容编排节目。以老百姓喜闻乐见的形式,教育广大群众遵纪守法,既丰富了百姓的文化生活,又树立了社会主义新风尚。看到身边的百姓在笑,农村的精神文化生活在提高。张玉亭表示,还会不遗余力地把秧歌队做得更好,让乡亲们有更多笑声,让自己的余热在家乡闪光。

爱心捐赠消毒液 公交服务再提质

近日,一场温暖人心的捐赠仪式在石家庄公交集团总部院内举行。河北百消丹药业有限公司通过石家庄市慈善总会,向石家庄公交集团捐赠了价值21.6万元的消毒液。

石家庄公交集团相关领导表示,将充分利用此次捐赠的消毒液,对运营公交车进行消毒,进一步提升服务质量,为市民出行保驾护航。



通讯员 王子杰 报道

“四个聚焦”让老干部安度晚年

通讯员 张钦燕

今年以来,衡水故城县委老干部局积极搭建赋能,聚焦党建引领、精准服务、丰富载体,持续推动老干部工作走深走实。

聚焦党建引领,为老干部发挥作用凝心聚力。开展丰富的学习活动,组织老干部集中学习培训3期,组织赴延安、梁家河开展传统教育参观学习,组织老战士作传统教育报告5场次,培育树立省级示范性离退休干部党支部1个,市

级3个,树立省银发风采典型1个。

聚焦精准服务,为老干部发挥作用保驾护航。组织老干部参加县委全会等重要会议5次,召开老干部座谈会3次;建立离休干部一人一策清单,举办线上线下健康讲座3期;与县医院等举办健康讲座3期,义诊活动6次。

聚焦拓展平台,为老干部发挥作用筑牢基础。在乡镇、社区和老干部社团全部建立了老干部党支部和临时党支

部,在老干部党组织全部建立关工委组织。在以岭康养庄园和董学园老党员驿站举办各类老干部活动30多次。

聚焦丰富载体,为老干部发挥作用提质增效。组织老干部参观美丽乡村建设和城市建设情况,征询老干部意见建议46条。助力文化传承,组织老干部参加大运河博物馆红色收藏展2次;组织戏曲演唱会、太极拳展演、乒乓球比赛交流等系列活动100余场。

新四军老兵喜迎百岁寿辰

本报讯(通讯员 田金波 李存福)近日,在石家庄市的联勤保障部队第九八〇医院(白求恩国际和平医院)病房内,新四军老战士丁锦章迎来了百岁诞辰。

“我们原本打算在父亲生

日当天举行祝寿活动,但父亲却坚持要将活动推迟到八一建军节。”丁锦章的大女儿说,父亲一直有浓浓的军人情结,他对部队有难以割舍的感情。

丁锦章出生于1925年7月30日,1942年参加革命,

1943年加入新四军。入伍不久,丁锦章就参加了一次拔敌碉堡的战斗。由于当时丁锦章不懂战术,在炸敌人碉堡的一瞬间,是班长挺身挡住敌人射来的子弹,光荣牺牲,才保住了他的生命。

“这件事让父亲记了一辈子,他没事就和我们念叨自己的老班长。”丁锦章的女儿说。

经过战争的锤炼,丁锦章的军事素质提高得很快。1945年,他被上级选调到东北学习坦克驾驶。之后又被选入东北老航校学习战斗机飞行技术,结业后留校担任教官。几十年来,丁锦章将自己的一腔热血奉献给了祖国的蓝天。

聚会现场,丁锦章的女儿、女婿和外孙等6位军人后辈向他行军礼,重外孙女向寿星爷爷献花,点燃了生日蜡烛。“一家人一起吃顿饭,说说话,我就心满意足了。”丁锦章笑着说。



病房里的生日聚会。田金波 供图

磁县开了首家老年食堂

本报讯(通讯员 王少鹏)

近日,邯郸磁县御景社区老年食堂开业了,这也是磁县首家正式营业的老年食堂。

“家里平时就我们老两口,有了这家食堂就不用我们自己开火做饭了。”72岁的李女士家住磁县溢西小区,她说,老年食堂价格优惠、菜品丰富,关键就开在家门口,步行十几分钟就能到。

据了解,该老年食堂饭菜价格合适,针对80周岁以上及行动不便的高龄、独居老人,还提供免费送餐服务。此外,在御景社区食堂所在的溢西小区文体活动中心,还配备了娱乐室、棋牌室、老年活动广场等,为老年人提供就餐、娱乐、健身、学习为一体的综合场所。

新闻超市

捧茶话军心

近日,保定军休二所在该所会议室,举办了“唱响新时代,军心永不忘”茶话会。茶话会上,军队离退休干部们欢聚一堂,大家畅所欲言,共同感谢军休所领导和工作人员对老干部们的关心照顾。(王广庆)

走访问冷暖

近日,石家庄市军休二所开展了走访慰问活动。活动中,工作人员走入军休干部家中,与军休干部及家属亲切交谈,仔细询问他们的身体状况,了解他们遇到的实际困难和需求。(赵琳娜)

专家讲健康

8月5日,沧州盐山县委组织部老干部党总支,举办了第九期香鱼讲堂——老干部健康知识讲座,50余名老干部参加活动。现场,盐山县人民医院内分泌科主任与大家进行问答互动,活动还为每位到场的离退休干部发放控油壶和《家常美味菜让你远离慢性病》宣传手册。(周琳)